

# DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 8 K, negyedévre 4 K — f.  
Vidékire félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 f.  
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felalós szerkesztő és lapfajdos:  
**THAN GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet  
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)  
Egyes szám ára hétköznap 4 fill., Vasárnap és ünnepnap 6 fill.

## Az olasz határerődöket egymás után foglalják el seregeink.

**Lombardia kapujában áll a trónörökös serege. Az Asiago-Arsiero erődlánc elesett. Nagy győzelem az Assa-völgy szakaszon; 2500 fogoly, 4 ágyu, 4 gépfegyver és sok hadiszser a zsákmány.**

Nagyon csalódtak az olaszok, mikor azt hitték, hogy a monarchia csak tündető sétát akar rendezni a hadüzenet évfordulója alkalmából és politikai sikert akar aratni. Nem tündetés ez, hanem döntő leszámolás! Kezdi már belátni az olasz közvélemény is, hogy itt a sorsdöntő óra: az egyik része ezért kiabál segítségért, a másik része pedig ezért szeretne békét kötni minden áron, még területvesztés és szegényteljes megalázás árán is. De hiába kiabálnak segítségért; Franciaország és Anglia nem segíthetnek, de nem is akarnak, elég a maguk baja, sőt jóleső kárörömmel fogadják Olaszország vereségét, mert a párisi haditanácson küllőfélezett és hivatkozással nemzeti aspirációira, megtagadta a Szalonikinél és Verdunnél folyó hadműveletekben való részvételt.

Most pedig ugyancsak befellegzett Olaszország nemzeti aspirációinak. Az olaszok fellegzős ábrándjai éppen úgy összeomlónak vannak, mint a nagyszerb álmok. **Olaszország előtt rémes memento-ként kísért az általa cserbenhagyott Szerbia sorsa; nem hiába vannak Salandrának rémlátásai!** Már ő tudja, hogy az entente cserbenhagyja Olaszországot, de neki erről nem szabad beszélni, csak a végső győzelemről, mint a nagyszakállu Pasicsnak, mert ez az ő szerepük. Más csak Grey beszélhet: a főrepedező...

Az olaszok a mi offenzívánk megindulásakor az alpesi erődláncolat bevehetlenségében bíztak; azt képzelték, hogy az éppennyolc áttörhetetlen lesz, mint a mi tiroli és Isonzo-frontunk és ez a „bevehetetlen” erődlánc feltartóztatja a mi offenzívánkat. Borzasztóan csalódtak: az olasz erődlánc legerősebb szemeit már összezuzta a mi offenzívánk. Egymás után estek el az Asiago-Arsiero erődvonalon (Lombardia védő bástyája!) külső erődjei és megerősített állásai: **Verena Campolongo, Laghi, Campomolon, Maggio, Campoverde, Gimone** és csapataink szerdán már Asiago kapujában, Roanánál vetettek vissza az olaszok ellentámadási kísérletét, ami másként nem is lehetséges: csak Tonzza (1696 m.) és Erio (1628 m.) páncele-erődök megkerülésével, illetőleg — körülzárásával, csütörtökön pedig már Corno di Campoverdetől Mezzaig elfog-

lalták az egész hegyhátat és e harcokban az olaszok nemcsak nagy és véres vereséget szenvedtek, miután a menekülő ellenség tűzéréseink leghevesebb tüze alatt állott, hanem a menekülő sereg egyik része még fogságba is jutott: 2500 ember, közté 1 ezredes, több törzstiszt, míg a zsákmány 4 ágyu, 4 géppuska, 300 kerékpár és sok hadiszser.

De még beszédesebb és szemléltetőbb a Höfer-terítés folytatása, mely Arsiero és Barcarola közt a megerősített Cimone-hegyen levő olasz állások és a csucs (1230 m.) elfoglalását jelenti. Két óras harc után esett el ez a fontos állás, melynek következménye Arsiero feladása lesz. (Az olaszok már ki is üritették — mint éjjeli táviratunk jelenti.) Ez pedig a Pó-síkság kapuja: az **Astico völgye**, a már kezünkbe jutott Posina-völgy folytatása, ahol a Tiroiban fakadó Astico (Astach) a Posina vizének felvételével szélesen hom-polyog alá a lombard síkságra.

Még e döntő, nagy események mellett is megemlítést érdemel két buvárhajónk bravúrja. Ezek ugyanis megkerülték az olasz félszigetet és e hó 23-án az egyik ágyuzta Elba sziget kikötőjét, a másik pedig ezalatt a „Washington” nevű olasz gőzöst silyesztette el, azután sértetlenül visszatértek, mert hir adak az eredményről. Ez a kis epizód annak bizonyítéka, hogy Olaszország nemcsak az Adrián nem ur, hanem még nyugati partvidéke sincs biztonságban.

Verdunnél is előbb haladtak a németek; Douaumont erődötől délre újabb tért nyertek. Az eredményt 600 újabb fogoly és 12 géppuska jelzi.

### Höfer jelentése.

Az olaszok újabb nagy veresége.

Budapest, május 26. (Orosz és délkeleti harctér.) A helyzet változatlan. (Olasz harctér.) A Sugana-szakaszon csapataink meghódították a Civaront (Burgentól délkeletre) és megmászták az Elfer csucst (Cima Undici). Az Asiago-Elfer északra fekvő területen a grázi hadtest egyes részei új, nagy sikereket értek el. Orno di Campoverdetől Meataig az egész hegyhát birtokunkban van. A menekülő ellenség leghevesebb tűzérésegi tü-

zünkben nagy, véres veszteségeket szenvedett és kétezeröttszáz fogoly, közté egy ezredes és számos törzstiszt maradt kezünk között; azonkívül négy löveget, négy gépfegyvert, háromszáz kerékpárt és sok egyéb hadiszert zsákmányoltunk.

Arsierótól északra az olaszokat előbb elűztük a Barcarolatól nyugatra fekvő állásaikból. Miután csapataink hét óras harcban megtisztították tőlük a Monte Cimonetól északra fekvő erődöskéket és megszállották a hegyesucst, a felső Posina völgyet elfoglaltuk. Szárazföldi repülőink bombákat dobtak a bettalei, perii, schioi, chienni és vicenzai pályaudvarokra, tengerészeti repülőink a gradói belső kikötőt és repülőgépcsermokokat bombázták. Éjszaka ellenséges léghajó számos bombát dobott Triestre, ezek azonban sem sebesülést, sem kárt nem okoztak. **Höfer.**

### ESEMÉNYEK A TENGEREN.

Elba szigeténél megtorpedózott olasz gőzös.

Budapest, május 26. Egyik buvárhajónk május 23-án reggel eredményesen vette tűz alá az Elba szigetén Porto Ferrariot. A tüzelést egy parti üteg eredménytelenül viszonozta. Ezt követőleg egy buvárhajó elsüllyesztette a „Washington” nevű olasz gőzöst. A tengerészeti parancsnokság.

### Németország harcai.

Jelentés a nagyfőhadiszállásról.

Berlin, május 26. (Nyugati harctér.) A Maastól balra a turkok kézigránát-támadásait a háromszáznégyes magaslatról nyugatra visszavertük; a Maas keleti partján sikeresen folytattuk támadásainkat; állásainkat a kőbányától nyugatra kiszélesítettük a Thiaumont-szakadékot átléptük és az ellenséget Douaumont erődötől délre tovább vetettük vissza. Ezekben a harcokban újabb hatszáz foglyot és tizenkét gépfegyvert zsákmányoltunk. Loivre vidékén Reimstől északnyugatra a franciák eredménytelen gáz-támadásokat intéztek. A május huszonegyedik napijelentésben említett Chateau-Salinstól délre lelőtt ellenséges repülőgép az ötödik, melyet Windgens hadnagy légiharcban harc képtelenné tett. (Keleti és Balkán harctér.) Lényeges esemény nem történt.

Erzerum kiürítése.

Kopenhága, május 26. Az orosz hadvezetőség visszarendelte Erzerum polgári

hatóságát. Ebből arra lehet következtetni, hogy Erzerumot az oroszok ki akarják irtani.

### Elsüllyesztett olasz hajók.

Lugano, május 26. Rómából jelent a Stefánia-ügynökség, hogy ellenséges buvárhajók elsüllyesztettek az Adrián és a Földközi tengeren a Lavenzo, Washington, Birmania, Cormilana, Orlando, Roberto és Ciesta olasz gőzösöket.

### Az olasz háború. Lombardiában nő a pánik.

Zürich, május 26. Olaszországban a váratlanul elrendelt kiürítések miatt napról-napra nő a pánik. A svájci lapok megállapítják, hogy az olasz hadsereg képtelen lesz ellenállani a monarchia offenzívájának, mely stratégiai fölényével az lelt a helyzetnek és egyszerre megsemmisítette az olaszoknak a nyárra tervezett offenzívájának előkészítését.

Lugano, május 26. Az olasz hadvezetés körében fontos változások lesznek. Roberto és Russardi tábornokokat (déli-tiroli seregszereplők voltak!) nyugdíjazták.

#### Menekül a főhadiszállás.

Lugano, május 26. Hir szerint az olasz vezérkar a főhadiszállást Veronából Bresciába helyezte át.

#### Schio kiürítése.

Lugano, május 26. Lombardiában általános a rémület, melyet fokoznak a vezérkar parancsára elrendelt kiürítések. Legújabb Schio városának lakosságát költöztették el. (Nyilván védeni akarják.) A menekülő lakosság rémhíreket terjeszt szerte az országban.

#### Hervé a béke feltételeiről.

Genf, május 26. Hervé lapja, a Victor azt írja, hogy lehetetlen békét kötni a központi hatalmakkal, még ha Németország vissza is adná az elfoglalt területeket. A béke elengedhetetlen feltétele a központi hatalmak szövetségének felbontása, mert az entente-ra állandóan háborús veszedelmet jelentene a szövetség fentmaradása.

(Hát az entente nem jelenti ugyanezt a veszedelmet a központi hatalmakra?)

#### Az angol munkáspárt a békéért.

Rotterdam, május 26. Londonból jelentik: az angol munkáspárt nagy béke-propaganda indítását határozta el. A munkások szervezetei gyűlést fognak összehívni annak megvitatására, hogy az igazságos és tartós béke hogyan volna elérhető.

### Az olasz kormány bukása.

Bukarest, május 26. Mint a „Liberata” jelenti, az olasz kormány bukása a küszöbön van. Akirály a bukaresti, olasz követet, a főhadiszállásra hívta.

Lugano, május 26. Salandra miniszterelnök, Sonnino külügyminiszter és a hadügyminiszter a főhadiszállásra utaztak, ahol a király elnöke alatt fontos tanácskozások folynak.

(Még megérjük, hogy a román kormányt fogják felkérni a békeközvetítésre az entente háta mögött. Az olaszoknak már mindegy, ha elárulják az entente-ot is.)

#### Lipót Slavator vezérezredes.

Bécs, május 26. Lipót Slavator főherceget ő felsége vezérezredessé nevezte ki.

#### Repülőharc a Szaloniki fronton.

Athén, május 26. Francia repülőek tegnap Úszkőb, Velez és Xanti macedoniai városokat bombázták.

#### Az orosz csapatzállítások.

Bukarest, május 26. Az oroszok nyugati frontjukra nagy csapat tömegeket szállítanak.

(Ez a mumus már nem féltelmes többé. Mikor az entente a nyugati frontokon szorul, mindig óriási csapat tömegeket szállítanak az oroszok a — bukaresti, lepenzelt oroszbarát lapok szerint. Négy hónap óta mindig szállítják az orosz csapatokat — az oláh újságok.)

#### Arsiero és Asiago felé.

Bécs, május 26. Győzedelmes csapatunk a mellett, hogy sikeresen folytatják az olaszok elűzését arról a néhány helyről, amely tiroli földön még a kezükön van, mint a hegyről lezuhanó lavina, mélyen bent olasz területen törnek előre az Arsiero és Asiago vidékén lévő ellenséges állások ellen és már eljutottak azokhoz az állásokhoz, amelyek a Torronte Pósinától délre vannak. Asiago már legnagyobb kaliberű lövedékek csapnak be, óriási töltéseket vájnak és sok emberéletet követelnek. Csapatunk ama több, mint hét kilométer széles rés következtében, amelyet a Monte Verenan és Campolongonon lévő művek legyőzésével az asiagoi nyugati front ovén utóttek, birtokába jutottak ama főhegyhátnak is, amely a Val Dassa íve között északkeleti irányban egészen az Astach-völgybe nyúlik. Ugy Monte Verenától, mint Campolongótól Asiago városig légvonalban már csak kilenc kilométer a távolság. A Campolongótól keletre csak két kilométernyire emelkedő 1628 méteres Monte Eriónak mint védelmi helynek, már nincs semmi jelentősége, mivel az előbb említett hegyháttal tökéletesen uralkodik a zegész hegyvidéken. Az olaszok aligha tudnak itt sokáig ellenállni tüzésünknek tulnyomó erejének, annál kevésbé, mert az olasz jelentések azt mondják, hogy a mi nehéz ágyúink a védőművekre szétmorzsoló hatással vannak. Ugyancsak olasz jelentés szerint a Lainz-völgyben a zalpiniket, a kik támadó oszlopainkkal szemben szívós ellenállást tanúsítottak, rengeteg veszteség érte. A Sugana-völgyben harcoló olasz csoport a Kempel-hegy elvesztése következtében már elveszítette az összeköttetést a Val Dassa mindkét oldalán operáló csapatokkal. A mi birtokunkba került ama hegyháttal, amely a Cima Manderiolótól a Kempel-hegy keresztül a Cima Dedicig vonul, uralkodik a Sugana-völgyön. Aligha nem ez a körülmény is siettetette az olaszoknak gyors visszavonulását Bor goból kelet felé.

### Jegyzések a hadikölcsönre.

Az Alsódi Takarékpénztárnál a hivatalos jegyzési határidő lejártá után még a következő nagyobb jegyzések érkeztek be: T. R. 30,000 K, Könyvtársi Katona-Otthon 5000 K, Gáll Ferenc 5000 K, Rédi Gábor 4000 K, Trnka Gottlieb újjabb jegyzése 4000 K, V. Nagy Sándorné Ondód 6000 K, Heves Sándor hadnagy 2000 K, Fodor József 2000 K, Barna Juliánna 2000 K, Papp Ferenc 2000 K, Bernáth Jenő 1500 K, Kovács János hadapród 1000 K, Szilágyi Gábor 1000 K, Stégmüller Árpád újjabb jegyzése 1000 K, Boda István Ondód 1000 K, Ungváry István 1000, br. Györfly Miklós 1000 K, Goldstein Sámuel Hadház 2000 K, Goldstein Jenő Hadház 2000 K, Farkas János Hadház 1000 K, Affiliált intézetünk a Hajdunásási Gazdasági bank útján: Fazekas Miklós és neje 10,000 K, Papp Miklós és neje 7000 K, Dobi Sándor 8000 K, Jámor Sándor és neje 5000 K, Olah Sándor 5000 K, Ötvös Imre 5000 K, Batta László és neje 3000 K, Timári András 2000 K, Lovász István 2000 K, Róza 1000 K, Hódos Imréné 1000 K, Szabó Ferenc 1500 K, Ethey János hajdusámsóni főjegyző útján: Szilágyi György 1000 K, Liszky Tibor 1000 K, Balogh Kálmán 1000 K, Szwarcz Gáborné 1000 K. Az intézetünkél eszközölt jegyzések végső összege — vidéki pénzüzetek jegyzési nélkül 6.507,000 koronára rug.

A Debreceni Ipar és Kereskedelmi Banknál május 5-től 25-ig eszközölt hadikölcsön-jegyzések. Debrecen sz. kir. város 1.200.000 K, Kertész István Bodroghalászi, Nagy Miklós 20,000 K, öz. Besenyey Imréné 10,000 OK, Nagy Juliánna Hajdusoboszló, Bényai Péter és neje, Kucik Gábor utóda Debreceni Lajos hentesárnyvár r.-t., Debreceni Lajos, Gazdasági Népbank r.-t. Ujfehértó 10,000 K, X. 9000 K, Márton Lajos Hajdusoboszló 8000 K, Schmidt Maria, öz. Szikszay Istvánné 6000 K, Lofkowitz Arthur, Than Gyula, Debreceni mezőgazdasági gépgyár r.-t., Balogh József, Moskovits Adolfné, Debreceni vas és rezbutorgyár r.-t. 5000 K, Debreceni Katona-Otthon, Fejér Ferenc 4000 K, Schmidt Agoston 3500 K, Tolnai Dániel, K. Szilágyi Eadint Hajdusoboszló 3000 K, Molnar István és neje 2500 K, H. Rick Antalné, Szilágyi Lajos, Weinberger Gábor Hajdusoboszló, Trásy Géza, Tóth Lajos Hajdusoboszló, Márton László Hajdusoboszló, Huszti Sámuel Hajdusoboszló, Fábán Szeréna, K. Herdlicka Arnold Nagyvárad 2000 K, Kardos Mariska 1250 K, Rubin testvérek 1200 K, Balogh János, Fleischer R. Lőkóvits Józsa, Róbert Lajos, Papp Mihály, Fuvsy Lajos, Bach Lászlóné, Makay Ferencné, Meisels Dezsőné, Bathoryné Somossy Ilona, Racz Margit Hajdusoboszló, Béres Lajos Hajdusoboszló, Kaszás Ferenc Hajdusoboszló 1000 K és számos kisebb jegyzés.

Nyilvános köszönet. A Hajdumegyei Gönczy Elyett elnöksége által f. hó 8-ikán rendezett hangverseny alkalmával felülvezetett: dr. Baltazar Dezső, Márk Endre, Csarny Mihály, Gakacs Iván, Lengyel Elza, Székely Simon és N. N. 2—2 K-át, Márton Imre 1 K-át, Propper Jenőné 5 K-át és Koncz Aurélie 12 K-át. Fogadják az elnökség nevében ez uton halás köszönetemet. Debrecen, 1916 május 24. Hatvány József pénztáros.

### Színház.

Szombat: **Magnás Miska**, operette. (Borbély Lili fellépte)

Vasárnap d. u.: **Eleven ördög**, operette. Vasárnap este: **Magnás Miska**, operette (Borbély Lili fellépte.)

Hétfő: **Önagysági ruhája**, színjáték. (Először)

#### Makay Margit és Kardoss Géza.

Két vonat között — délután érkeztek és próbáltak, este játszottak és elutaztak — voltak itt **Makay Margit** és **Kardoss Géza**, a Vigszínház méltán kedvelt tagjai. És tisztán csak Debrecen kedvéért tették meg ezt a fázasztó utat.

Jóleső megbecsülése rejlik ebben ennek a városnak s már ezért is a legszive-sebb fogadtatásra számíthatnak a vendégművészek. De halás és meleg elismerést a közönség részéről természetesen legfőképpen azzal a kiváló alakításukkal váltották ki, amelyet Mayer—Förster intím hangulatu darabjában: a **Heidelbergi diákéletben** mutattak be.

**Makay Margit** Katicája rendkívül közvetlen és kedves volt. Ez a maga hangján beszél, a maga egyéniségére támaszkodó színésznő nagyon kellemes feltűnést keltett. Sok-sok tapsot is kapott.

**Kardoss Géza**t jól ismerjük. Az ő pompás tehetsége itt bontogatta szárnyait s már akkor is biztunk abban, hogy fővárost csinpedon is megtalálja megérdemelt.

Erőnyomásulását. Így is történt. Kardoss Géza Károly hercege megjelenésében, jámbor egyaránt imponáló. Nagyon öntudatos, intelligens színész, aki dominálni tudja a színpadot. Régi debreceni közönsége szíves szeretettel üdvözölte a vendégeként visszatért Kardoss Gézát.

A színtársulat tagjai látták el a többi szerepeket sok igyekezettel. A szépen sikerült színházi este a Vörös-kereszt és a Hadsegélyző alapját számottevő összeggel gyarapította.

**Mágnás Miska.** A városi színházban ma szombaton a Mágnás Miska című nagyszerű operette kerül színre, melynek eddigi összes előadásai zsúfolt házak előtt, nagy tetszés mellett folytak le. A mai előadásom Marcsát vendég: Borbély Lili fogja játszani. Rolla Mezei Margit, Baracs Tihanyi, Miska Vámai lesz.

**Öngyásága ruhája.** Hétfőn bemutatás előadás lesz a színházban, színrekerül Knoblauch Eduárdnak, a Faun híres szerzőjének, Öngyásága ruhája című érdekes tárgyú, kiállításos színjátéka. A vezető női szerepet Borbély Lili játssza, kinek alkalma lesz ebben a hatalmas szerepben szebbnél-szebb és művészi jelölő tolelték bemutatására.

**Hódítóhuszárok az Apollóban.** Ma, ilyen című háborus színjáték kerül műsorra az Apollóban, melynek főszerepét Deésy Alfréd, a népszerű színművész játssza. A pompás és elsőrendű műsor második részét a Madame X. című három felvonásos bűnügyi dráma tölti ki, mely a detektív históriák legkiválóbbjai közé tartozik. Ma az érdekes előadások 3 és 5 órakor mérsékelt 7 és 9 órakor rendes helyárakkal kezdődnek.

**A mi rezervistáink.** Tapsos premiere volt ma az Urania-ban. Ziehrer zenéje, a megkapó epizódokkal tarka, történet, az előforduló háborus feltételek, a bravuros lovasrohama, az ujoncok rohama, mind érdekfeszítővé teszik ezen gyönyörű filmet. Az Urania zenés előadása mindenképpen gyönyörű volt. Nagyhatású volt a „Haza-haza rongyos bakka” című zenés filmkölteménynek ez az izig-nyérig magyar filmű szívünkhoz és lelünk-öz szől. Ma, szombaton 3 órakor délután kezdődnek az előadások. Jegyek reggel 10 óráig válthatók az Urania irodájában. Telefon 12-51.

# Legujabb.

## FELTEKENYSÉGI DRAMA.

**Budapest, május 26.** Farkas Ferenc dr. volt színgazgató, a Royal-orfeum főrendezője rákoszentmihályi villájában rálőtt a felesége, Szalontai Franciska énekesnő udvarlójára, György Bertalan zeneszerzőre, aki mellékesen a „korpaközpont” igazgatója is. Az egyik lővés a lábán találta György, a többi célt tévesztett. A dühöngő férj ezután a revolver agyával fejbeverte néhányszor György, aki súlyos sérüléseket szenvedett.

## KARDAFFER A VILLAMOSON.

**Budapest, május 26.** Véres kardaffer színhelye volt ma az egyik körüti megálló. Ráthonyi Zoltán állatorvos összeszólalkozott Pozarovszky szekerészfőhadnaggyal, aki kardot rántott és 15-ször sújtott az állatorvosra, aki botjával védekezett, de az arcán, fején és kezén így is súlyos sérüléseket szenvedett. A rendőrség előállította őket.

## Gerard a békéről.

**Berlin, május 26.** Gerard amerikai nagykövet az itteni hírlapírók előtt úgy nyilatkozott, hogy az amerikai politikusok között az egyetlen, aki Németországgal a béke fentartását akarta. Roosevelt és a többiek erőlyesen követelték a háborút. Ma már azonban a háború Német-

országgal teljesen túlhaladott. A diplomáciai helyzet pedig olyan kitűnő, hogy Wilson sokkal szabadabban cselekedhet a béke érdekében. Célatlannak tartaná azt kutatni, hogy Wilson miért nem kísérel meg most a békeközvetítést? Gerard a békerenényét nagyon optimisztikusan ítéli meg. Eltelhetnek még — mondotta — hetek, sőt hónapok, de semmi sem ingathatja meg abban a meggyőződésében, hogy a béke már utban van.

## Tüntetés a háboru ellen.

**Gené, május 26.** Turinban a szociálisták a háboru évfordulóján nagy tüntetést rendeztek a háboru ellen. Összetűtközésbe is kerültek a rendőrséggel. Számos letartóztatás történt.

## Mit mond az olasz hadügyminiszter?

**Gené, május 26.** Az olasz hadügyminiszter jelentést tett a helyzetről, amelyet komolynak, de nem nyugatalanítónak tart. Bizik abban, hogy a főállásoknál folytatottatják az ellenséget.

## Elsülyesztett hajók.

**Madrid, május 26.** A spanyol partokon hét hajót elsülyesztettek az osztrák-magyar és a német tengeralattjárók. A hajók közül négy olasz volt.

## OKTÓBERRE FEGVERSZÜNET LESZ.

**Hágga, május 26.** Két, semleges állam diplomatája úgy nyilatkozott, hogy októberre fegyverszünet lesz és azután valószínűleg megkezdődnek a béketárgyalások.

# Ujdonságok.

**Vasárnapi istentiszteletek.** Vasárnap a ref. templomokban a következő sorrendben tartatnak meg az istentiszteletek: Nagytemplomban d. e. predikál Nemes István s.-lelkész, d. u. Pünkőczy Gusztáv s.-lelkész. Kistemplomban d. e. 9 órakor Pünkőczy Gusztáv s.-lelkész, 11 órakor K. Tóth Kálmán lelkész, d. u. Főris Endre s.-lelkész. Kossuth-utca templomban: d. e. Zih Sándor lelkész, d. u. Papp Imre s.-lelkész. Árpádtéri templomban: d. e. Főris Endre s.-lelkész, d. u. Molnár Ferenc s.-lelkész. Ispolyai templomban: d. e. Uray Sándor lelkész, d. u. K. Kiss László s.-lelkész. Homokkerti imaházban: d. e. Boér Károly vallásoktató-lelkész. A Kossuth-utcai templomban d. u. fél 6 órakor ez évadban az utolsó vallásos estély lesz.

**Vaskereszttel kitüntetett 39-es örmester.** A király megengedte, hogy Kovács András 39. gyalogezredbeli örmester a Vilmos császár által adományozott vaskereszt második osztályát elfogadhassa és viselhesse.

**Egyházi közgyűlés.** Az ágost. hitv. ev. egyház f. év május hó 28-án, vasárnap d. e. 11 órakor közgyűlést tart, melynek tárgyai: 1. évi jelentés. 2. M. é. számadás jóváhagyása. 3. Adóhátrátlékok behajtása. 4. Pénzügyi bizottság választása.

**URANIA**

Szombat május 27., 28. Szombat

**Ami rezervistáink**

háborus történet 4 felvonásban. Zenéjét írta Ziehrer

**Haza, haza örejbaka**

filmköltemény ének és zenével írta: Pásztor Árpád

**Mikor a vak is lát,**  
humoros.

**Agoston, mint tüzoltó,**  
humoros.

Előadások kezdete 3, 5 órakor mérsékelt,  
7 és 9 órakor rendes helyárral.

**Egy kockacukor a kávéhoz.** Bécsből táviratozzák: Az alsó-ausztriai helytartó rendeletet adott ki, amely úgy intézkedik, hogy kávéházakban, kávémeresekben, italvendő helyiségekben, vendéglőkben és cukrászdákban a kimért italokhoz, kávéhoz, teához s frissítőkhöz általában csak két kis, vagy egy nagy kocka cukrot szabad adni. A rendelet ellen vétők, amennyiben cselekedetük szigorubb beszámítás alá nem esik. 2000 korona pénzbírsággal, illetőleg három hónapig terjedhető elzárással büntetendők, súlyosbító körülményey esetén 5000 korona, a mely hat hónapig terjedhető elzárásra válthatók át.

**Bronz vitézségi érem.** Kiszely Alajos tart. zászlóst a 3. honvéd gyalogezredben, Baranyai Sándor, Timár János és Gombkötő István tizedeseket, Horváth Ferenc, Székely Ferenc, Méhes Károly, Szokai Lajos, Szabó János, Csorba Imre, Heiberger József, Kis Imre és Tóth István huszárokat, Varga Pál járőrvezetőt, Váradi Sándor szakaszvezetőt, Varga István tizedest, Jenet Gyula és Baros Gábor huszárokat, Bruzniczki János tizedest, Gondos Mátyás járőrvezetőt, Szathmári Ferenc szakaszvezetőt, Bálint Mihály, Rochauk Imre és Fehér József huszárokat, továbbá még: Juhász János huszárt a 2. honvéd huszárezredben a bronzvitézségi éremmel tüntették ki.

**Eletunt mosonó.** Tegnap délelőtt tíz óra körül a Szepességi-utca 12 szám alatt öngyilkossági kísérletet követett el Tóth Margit 24 éves mosonó. Marólugot ivott, de szerencsére csak keveset nyelt le a mérges folyadékából. A kózkórházba szállították orvogykezelés végett, ahol a rendőrség kihallgatta. Azt adta elő, hogy nehéz helyzetben élt, nem volt elég mosnivalója s ezért követte el tettet.

**Gőzhajók katasztrófája.** Le Havreből jelentik: Az itteni kikötőben két gőzös összeütközött, a minek következtében az Illes Cheussey nevű francia gőzös valóságos kettétört és azonnal elsülyedt. A legénységből 12 embert megmentettek, hat eltűnt.

**Másod osztályú ezüst vitézségi érem.** Kreisler Ferenc zászlóst, Varjass József tart. zászlóst, Báthory Béla tart. hadapródot, Fele Lajos tiszthelyettes, Brágya János, Cserép Imre, Hutterer Konrád, Kopka Mihály, Nagy István, Székely Jusztin, Varga Gábor szakaszvezetőket, Árva Ferenc tizedest, Balogh Gábor egyévi önkéntestizedest, Celebrini Kázmér, Czérna János, Deák Imre, Dézsi János, Diószegi Sándor, Kemecsei Gerson, Maha Albert, Molnár Lajos, U. Nagy István, Nöthnagel Rudolf és Schwartz Ferenc tizedeseket, Balogh Gyula, Buzás Imre, Genz Flórián, Genz György, Görbe Sándor, Jencsel Gusztáv, Keresztési József, Kós Imre, Mihály Ferenc, Szabó Mihály, Szathmári Mátyás, Totok Ferenc, Varga Lajos örvetetőket, Szendrei Béla egyévi önkéntest, Asztalos Mihály, Balogh Pál, Bántó Gergely, Bauszmann József, Csonka József, Fehér János, Fodor Kálmán, Gergely Ferenc, Hopka Mihály Jankó Ferenc, Kamuti Bertalan, Kató Ferenc, Klein Ferenc, Király József, Kleszkény József, Koppel Miklós, Leki Antal, Molnár Márton, Néma Antal, Nemes József, Pál János, Pócsy Imre, Simon József, Szabó Sándor, Szücs Gábor, Szabó Miklós, Takács Mihály, Várady Károly, Varga Károly és Zatykó János honvedet, valamennyien a 3. honvéd gyalogezredben a másod osztályú ezüst vitézségi éremmel tüntettek ki.

**Magyar pilóta halálos szerencsétlensége.** Nagydorogról jelentik: Varga János tábori pilóta a bécsi repülőtéren lezuhant és meghalt. Holttestét hozzátartozói hazahozatták és szülőfalujában, Nagydorogon temették el. Varga a háboruban sok bravuros repülést végzett és tulajdonosa volt a nagy arany, a nagy és kis ezüst, a bronz vitézségi éremnek és a repülői jelvénynek. Ő volt hadseregünk első altiszt-pilótája.

**A csecsemővédő-egyesület alakuló közgyűlése.** Az anyák és csecsemők védelmére alakuló Debreceni Stefánia Szövetség június hó 1-én, áldozócsütörtökön d. e. 11 órakor, a városi közgyűlési termében tartja alakuló közgyűlését. Targysorozat a következő: 1. Megnyitó beszéd. Partija: Márk Endre udv. tan., polgármester. 2. Gróf Apponyi Albert, az Orsz. Stefánia Szövetség nevében gróf Zichy Rafael országgyűlési képviselő, a Szövetség társelnöke üdvözlő beszédet tart. 3. Dr. Tauffer Vilmos udv. tanácsos, egyetemi tanár, az Országos Stefánia Szövetség ügyvezető elnökének előadása az anya- és csecsemő védelemről. 4. Dr. Ruffy Pál min. tanácsos, az állami gyermekmenhelyek országos felügyelőjének előadása a gyermekvédelemről. 5. Az egyesület megalakulása: alapszabályok előterjesztése, választások. 6. Záróbeszéd.

**Háztartási fémek átvétele.** A polgármesteri hivatal közli, hogy az egyelőre önkéntesen beszolgáltatott háztartási fémek térítés mellett átvételére, mint beváltó helyek: Tóth Gyula vaskereskedő cég (városház-épület) és Mándoki Béla ajánlott fémtárgyak térítési ára egyelőre magasabb összegben van megállapítva, mint a milyen összeg a beszolgáltatás elrendelése után fog fizetett.

**Debrecen sz. kir. város zeneiskolája** vasárnap d. e. 11 órakor az intézet helyiségében a „Vörös-kereszt” javára tanítványaival hangversenyt rendez, melyre az érdeklődő közönséget ezúton hívja meg az igazgatósa. Jegyek 60 vagy 20 filléért az intézet postasáma elére is válthatók. A hangversenyen elők. és középszintű tanulókat játszanak. Kezdeté 11 órakor. Pénztámyítás fél 11 órakor.

**Köszönetnyilvánítás.** Mindazon jó rokonok és ismerősök, kik felejthetetlen drága jó anyánk, özv. polg. Sarkadi Andrásné temetésén megjelentek s szíves részvételükkel mély fájdalomunkban vigasztalmi igyekeztek, fogadják ezúton hálás köszönetünket. A gyászoló család.

**Az összes középiskolában** használandó tankönyveket megvásárolja legmagasabb árban az **Antalfy József** könyvkereskedő-cég, Szent Anna-u. 13.

**Megérkeztek a gyönyörű, szép nagy model kalapok** óriási nagy választékban, mind a legújabb színekben. Aszódinénál, Piac-u. 77.

**Csak egy éjszakára küldjétek el őket!** Zongorára 2 K. Ez kell szívem, ez kell, tréfás egyveleg 2.40, Fehér fa kereszték stb. Sas Náci nótái 2.40, kaphatók Antalfynál, Szent Anna-u. 13.

**Gyászkosztümök,** gyászkalapok, gyászbluzokból állandó nagy raktár a Rózsa-áruházban, Alföldi-palota.

**A szőlő peronosporája ellen a rézgalic helyett egyedül a Perocid az, mely a szőlő peronosporáját elpusztítani képes**

A m. kir. Ampelologiai intézet beható kísérletezés után a perocidot a lombperonospora elleni védekezésnél minden más pótszer között a legalkalmasabbnak találta. A „Köztelek” gazdasági szaklap 1916. vi. márc. 4. kelt 10. számában behatóan ismertette a PEROCIDAL végzett kísérleteket és egyúttal a Perocid alkalmazásának módját.

Kapható 50 kilós zsákokban, kimerítő használati utasítással együtt:

**100 kilogram 180 korona.**  
1 " " 2 " "  
**Montsek Géza,**  
fűszer magkereskedésébe,  
Debrecen, Kossuth-utca.

**Zalai Márk tanár**

(Hatvan-utca 1. szám, III. emelet)

3 havi könyvviteli és gyorsírási tanfolyama

június 3-án veszi kezdetét. Óriási gyakorlatánál fogva az egyöntetű kisebb csoportokra osztott felnőttek 3 hó alatt többen jobban végezhetnek, mint zseme koruk ugyanannyi év alatt. — Több szakkönyvek szerzője. — Társadalmi és miniszteri elismerés. — Több ezer hallgató a legelőkelőbb állásokban. — Beiratás délelőtt 10—12 óráig

3073—1916. elm.

**Hirdetmény.**

Alulírott polgármester, mint az esküdtképes egyének összeírását teljesítő bizottság elnöke, az esküdtbírósgokról szóló 1897: XXXIII. t.-c. 10. §-a alapján közhírré teszem, közhírré teszem, hogy Debrecen sz. kir. város területén lakók közül az esküdtképes egyéneket feltüntető 1917. évre érvényes alaprajstrom elkészült és az a város székházánál a fentírt bizottság jegyzőjének, dr. Vass Károly városi tb. adjegyző fogalmazójának I. emelet 37. szám alatt levő hivatalos helyiségében közzemlére kitétetett.

Az alaprajstromot a jelzeti hivatalos helyiségben a folyó évi június hó 1. napjától kezdve 15 napon át bárki megtekintheti és akár alkalmas egyének kihagyása, akár nem alkalmasnak bejegyzése miatt e tizenöt nap alatt bárki felszólalhat. A felszólalásokra, melyek a mondott hivatalos helyiségben közzemlére lesznek kitéve, — nyolc nap alatt bárki észrevételeket tehet. A felszólalásokat és az észrevételeket írásban, vagy szóval nálam lehet előterjeszteni.

Kelt, Debrecen, 1916. évi május hó 25-én.

MÁRKE NDRE,

m. kir. udv. tanácsos,  
polgármester.

**VILLA**

**4 szoba, butorral, a nyári szonra azonnal KIADÓ.**  
Simonyi-ut 26d.

**Apró hirdetések.**

**Ajánlat**

**Művészi** képeslapokból állandóan érkeznek újdonságok. (dus választékban) Harmathy könyvüzlet, Fűvészker 14. 5691

**Két** szobas modern udvari alkás kiadó Batthyányi 14. 5671

**Maculatur** papír kiló számba kapható a kiadóhivatalban.

**Csépítő** garnitúra nyolcas eladó vagy felébe kiadó. — Csapó-utca 86. fűszerüzlet. 5754

**Kiadó** két szobas modern garzon lakás. Király-u. 5. 5752

**Igen** szép hálószoba berendezés és szalon garnitúra eladó. Hunyadi-utca 21. 5753

**Egy** napos és nagyobb lípákat öszig felesbe tartom, elvállalok bármilyen mennyiségben. — Cim a kiadóhivatalban tudható meg. 5752

**Tiszti** katonai lédákat kaphat olcsón. Megyeház mellett, 56. szám, udvarban bent. 5707

**Harcéri** posta faladákat 60 fillértől feljebb, 35 dekarammhoz fadóhozok kaphat. Megyeház mellett, udvarban bent. 5631

**Ügyes** negatív és pozitív retousoler azonnali belépésre kerestetik ugyszintén egy brom copista. Ajánlatokat a kiadó jellegével a kiadó hivatalba. 5756

**Fényképezési** műterem részére üzletvezető kerestetik Ajánlatokat a kiadóhivatalba fényképezési üzletvezető jelleg alatt 5755

**Előrajzolt** bluz darabja 3 korona. „Erzsébet” kézimunka üzlet. Kossuth 11. 4507

**Két** szobas butorozott lakás kiadó. Cim a kiadó hivatalban. 5720

**Katonasapka** darabja 2.40. Péterfia 76. 5726

**Két** szobas butorozott lakás kiadó. Piac-utca 89 Ertekezhetni házmeztérnél. 5721

**Alkalmi** vétel. Igen olcsó cipő fehérnemű kapható — parti üzletben. Arany János-utca 30, az udvarban. 5737

**Bűkk dorongja** 1 mm. 6 kor. Hazai szén 1 mm. 5 kor. haza szállítva. Ugyanott befözni való földi eper megrendelhető. Czilli Mthály-nál. Csapó-u. 39 Telefon 778. 5729

**Cipővásárl!** Nagy tömegvétel folytán mindennemű cipők igen olcsón beszerezhetők. — Amerikai egész scheyró varrott cipő 20 korona. Nagy cipő áruház. Hatvan-u. 8. 5747

**Csokoládé** legolcsóbban, fényezett egész szemű rizs. Péterfia utca 76. 5724

**Boldogkertben** lakásnak egy csoszház kiadó. 5670

**Olcsó** cipők. Neumann Testvéreknél a Tisza-palotában (Benyáts mellett) cipőárak minden elfogadható árakban elárulittatnak. 5745

**Kereslet** Aranyat-erzűstöt, brilláns, zálogjegyet vesz. meghívásra hozhoz is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

**Gépészek** javításhoz és cséplésre felvételnek Arany János-utca 37. Ehrenreich Sámuelnél. 5693

**Boltiszolgát,** asztalos és kárpitos tanoncok. Piac-utca 71. butorüzletben felvételt. 5692

**Kocsisok** jó fizetéssel és gépkocsival azonnali felvételük. eTleki-utca 100. 154

**Singer** Comp. Piac-u. 79., butor fényező nót. keres állandó munkára. 5719

**Házmeztérnél** keresők jó fizetésért, takarítást is vállal. — Jókai-u. 9-b. 5730

**Gyakorlott** varró leányokat keres jó fizetéssel Fulopp Mariska, Piac-u. 7 5732

**Jó írásn** gyakorlók kisasszonyt alkalmazunk. Gazdasági és Kereskedelmi Bankszövetkezet. Kossuth-u. 11. 5741

**Egy** jó munkás fodrászsegéd felvétetik. Herman Vilmosnál. 5733

**Házmeztér** fizetéssel június elsejére felvétetik. Egyház-tér 3. sz. 5746

**Komplet** uri szoba berendezést keresek. Deutsch Lajos Piac 38. 5731

**Idegen kenyerék sütését**

naponta d. e. 10 d. u. 2 órakor

**elfogadom.**

Árpád-tér 13. sz.

**Tarnay** Emma IV. elemi iskolai tanuló nevére kitalított iskolai értesítő, aki megtalálta szíveskedjek Rakoczi-utca iskolába Kálmán Lajosné tanítónak adni 5728

**Üzleti** szolga felvétetik. Haas Linoleum áruház. Piac-utca 58. 5723

**12—14** éves kis leány könyvtári munkára felvétetik, mint bejáróleány. Cim megtudható a kiadóhivatalban.

**Tanuló** leányok felvétetnek. — Kézimunka üzlet. Piac-utca 40. 5718

**Fodrászsegéd** elsejére felvétetik. Szilágyi fodrász, Csapó-u. 1. 5718

**Jégszekrény** kisebb fajta azonnali megvételre kerestetik. Tangó kavéház. S. monffy-utca. 5719

**Százaz** dajka, ki kis gyermekkel banni tud, június elsejére esetleg azonnali keresetik. Szent Anna 9 emelet. 5738

**Eladás**

**Nagyobb** fehér gyermekágy eladó. Péterfia-u. 76. 5723

**1800** koronaért eladó egy szoba, konyha separáló fűskamara. Sertésöl. — Emerich-telepen, Emerik-utca 19. 5722

**Zladó** előnyös ár és fizetés feltételek mellett Debrecenből 1 kilométerre a nagyerdő mellett felvő 125 katasztrális hold birtok, homok-föld, teljes gazdasági épületekkel berendezve, 70 hold rozsvetés, a többi tengeri, krumpli és takarmány arpa vetés, katasztrális hold teljes természetű levő szőlő és gyümölcsös. Ertekezhetni Debrecen gazdák bankjában. Kossuth-u. 17. 5655

**Hordót, kádat**

bármilyen nagyságban és mennyiségben vészek

**Bárá Györfly Miklós** hordógyáros.

**Nap-utca 4. sz.**

**Telefon 12—83.** Ugyanott egy tanuló teljes ellátással felvétetik.